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— Дзя ку ю чы На цы я наль на му бан ку, мы ўжо ма ем узо ры 
но вых бе ла рус кіх гро шай, — па чы нае гу тар ку Аляк сандр МА-
ЖЭЙ КА, на мес нік на чаль ні ка га лоў на га ўпраў лен ня кры-
мі на ліс тыч ных экс пер тыз цэнт раль на га апа ра ту Дзяр жаў-
на га ка мі тэ та су до вых экс пер тыз (на фота). — Мы прай шлі 
спе цы яль ныя кур сы пад рых тоў кі, і ўсе на шы су пра цоў ні кі га то-
вы да пра вя дзен ня не аб ход ных экс пер тыз на вы со кім уз роў ні. 
Усё ж та кі, каб вы ву чыць банк но ты, іх трэ ба па тры маць у ру ках, 
да сле да ваць эле мен ты аба ро ны.

— Як вы ацэ ні це аба ро не насць на шых бу ду чых гро-
шай?

— Лі чу, што яны вель мі доб ра аба ро не ны. Не ка то рыя эле-
мен ты, пра якія да лей пой дзе га вор ка, не ўжы ва юц ца шы ро ка 
ў ін шых кра і нах. Па ды зай не ку пю ры так са ма да во лі пры го жыя. 
Ду маю, лю дзям яны спа да ба юц ца, а зра біць да во лі якас ныя 
пад роб кі зла мыс ні кам бу дзе вель мі скла да на.

— Ці праг на зу е це ўсплёск мах ляр ства ад ра зу пас ля 
дэ на мі на цыі?

— На пер шым эта пе па доб нае мо жа быць. Асаб лі ва трэ ба 
за сце раг чы па жы лых лю дзей, да якіх мо гуць пры хо дзіць зла-
мыс ні кі і пра па ноў ваць аб мя няць гро шы. На цы я наль ны банк 
ужо па ве дам ляў, што да тэр мі но ва га аб ме ну гро шай не бу дзе, 
а но выя па сту пяць у аба ра чэн не толь кі з 1 лі пе ня 2016 г. Трэ-
ба за сце раг чы і дзя цей, каб тыя не па ча лі сва во ліць і ра біць 
ка ля ро выя ко піі гро шай. Усё ж та кі гэ та так са ма кры мі наль ны 
ўчы нак, за які лю дзі ня суць ад каз насць.

— Як мож на бу дзе са ма стой на пра ве рыць са праўд насць 
банк но таў?

— Най перш, каб па збег нуць ашу кан ства, трэ ба ве даць 
знеш ні вы гляд но вых гро шай. Гэ та асноў нае, — ка жа Аляк-
сандр Ма жэй ка.

— Вось жы вы прык лад, — да дае і па каз вае эк за тыч ную 
банк но ту Сяр гей ГВІШЧ, на чаль нік ад дзе ла ўлі ку па лі гра-
фіч най вы твор час ці га лоў на га ўпраў лен ня кры мі на ліс тыч-
ных экс пер тыз цэнт раль на га апа ра ту Дзяр жаў на га ка мі тэ та 
су до вых экс пер тыз. — Гэ та ты ся ча су ры нам скіх гуль дэ наў. 
Ку пю ра са праўд ная, змя шчае эле мен ты аба ро ны: ва дзя ныя 
зна кі, мік ра тэкст... Але на ёй на дру ка ва лі над пі сы і спра ба ва лі 
вы даць за ты ся чу еў ра, хоць та кая банк но та прос та не іс нуе ў 
пры ро дзе. 500 еў ра — мак сі маль ны на мі нал.

— У но вых бе ла рус кіх гро шай 7 на мі на лаў, вы явы якіх мож-
на ўба чыць у ін тэр нэ це, на пла ка тах, у га зе тах. На кож ным з 
іх зме шча ны ма люн кі, пры све ча ныя кож най воб лас ці і Мін ску. 
На пя ці дзя сят цы, на прык лад, раз ме шча ны малюнак Мір ска га 
зам ка, на пя цёр цы — Ка мя нец кая ве жа, на пя ці сот цы — На цы я-
наль ная біб лі я тэ ка. На воб ма цак гро шы му сяць быць хрумс ткі мі, 
шур па ты мі. Іх па ста ян на ка мя чаць, склад ва юць на па лам, але 
яны па він ны доў гі час не губ ляць свой знеш ні вы гляд і не мець 
па шко джан няў, над ры ваў. Не аб ход ную элас тыч насць, тры ва-
ласць на да юць ба ваў ня ныя ва лок ны, якія ўва хо дзяць у склад 
банк но таў. Па пя ро выя гро шы па він ны пра свеч вац ца, а так са ма 
мець шэ раг эле мен таў аба ро ны:

ГРА ШО ВАЯ БЯС ПЕ КА 
НА ПАЛЬ ЦАХ

ВА ДЗЯ НЫЯ ЗНА КІ
Ад ным з ві даў аба ро не нас ці но вых 

банк нот з'яў ля юц ца вя до мыя і ра ней 
ва дзя ныя зна кі, якія мож на ўба чыць 
толь кі на пра све це. Яны ўні каль ны 
для кож най банк но ты. Паў та ра юць 
той ма лю нак, які мож на ўба чыць.

СУ МЯ ШЧАЛЬ НЫЯ 
ВЫ ЯВЫ

З ад на го бо ку мы ба чым рэ льеф-
ную лі нію. Тое са мае і з ад ва рот на га 
бо ку. Так пра цуе і аба рон ная ніт ка, 
яшчэ адзін з эле мен таў аба ро ны гро-
шай.

КРЫ ЖЫК, 
ПРА МА ВУ ГОЛЬ НІК, 

КВАД РАТ — ВЫ ЯВЫ 
ДЛЯ НЕ ВІ ДУ ШЧЫХ

На кож най ку пю ры зна хо дзяц ца 
гра фіч ныя эле мен ты, што ад чу ва юц-
ца на воб ма цак. Зроб ле ны яны для 
та го, каб не ві ду шчыя лю дзі маг лі ад-
роз ніць на мі на лы ку пюр. На кож ным 
гра шо вым бі ле це на дру ка ва на свая 
фі гу ра. На ку пю ры ў пяць руб лёў у 
ніж нім ле вым ку це зме шча ны пра-
ма ву голь нік, на дзя сят цы — ко ла, 
на банк но це ў 20 руб лёў — квад рат, 
на пя ці сот цы — кры жык... Яны лёг-
ка ад чу ва юц ца паль ца мі. Ча ла век 
мо жа ад чуць і зра зу мець, што гэ тая 
ку пю ра ме на ві та та ко га на мі на лу, а 
не ін ша га.

МА НЕ ТЫ
Яны ня дрэн най якас ці. Вы ка на-

ны ў роз ных ко ле рах: 1, 2, 5 ка пе-
ек — мед на га ко ле ру, 10, 20, 50 ка-
пе ек — жоў тыя, 1 ру бель — бе лы, 
а 2 руб лі — сплаў жоў та га і бе ла га 
ко ле раў. Чым вы шэй на мі нал, тым 
ле пей сіс тэ ма аба ро ны. На гур це 
(тар цо вай част цы) двух руб лё вай 
ма не ты дроб на вы ка на ны над піс 
«Бе ла русь». Усе ма не ты, ка лі па-
да юць, па він ны гуч на зві нець, а не 
вы да ваць глу хі гук.

ЭФЕКТ MАSK
На ку пю рах на мі на лам ад 50 руб-

лёў зна хо дзіц ца MАSK, да дат ко вы 
эле мент аба ро ны, які скла да ец ца з 
дзвюх вы яў. Яны вы ка на ны роз ны мі 
спо са ба мі дру ку, але ад ноль ка вы мі 
фар ба мі. На пра све це мож на пра чы-
таць на мі нал ку пю ры.

Та рас ШЧЫ РЫ.  taras@zviazda.by
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«Ка лі ча ла век су мня ва ец ца ў 
са праўд нас ці гро шай, ён мо жа 
звяр нуц ца ў наш ка мі тэт. Мы 
пра во дзім экс пер ты зы для фі-
зіч ных і юры дыч ных асоб. На-
шы су пра цоў ні кі ака жуць не аб-
ход ную да па мо гу, каб ча ла век 
на пер шым эта пе не па тра піў у 
не пры ем ную сі ту а цыю».

У нас най час цей пад раб ля-
юць до ла ры ЗША, еў ра, ра сій-
скія і бе ла рус кія руб лі.

АБА РОН НЫЯ ВА ЛОК НЫ
Гэ та яшчэ адзін від аба ро ны банк-

нот. Яны бач ны прос тым во кам. Але 
ка лі ку пю ры пры нес ці ў банк, на яў-
насць ва лок наў мож на лёг ка пра ве-
рыць праз уль тра фі я лет.


